
COPIA
DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

Seduta del 29/10/2024

L'anno duemilaventiquattro, addì ventinove del mese di ottobre alle ore 11:38 presso la Rocca dei

Rettori - Sala Consiliare, su convocazione del Presidente della Provincia Nino Lombardi, ai sensi dell’art. 4

comma 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale, Protocollo generale n. 26977 del

24/10/2024, ai sensi dell’art. 1, comma 5, della legge 7 aprile 2014, n. 56 e s.m.i., si è riunito, in prima

convocazione, il Consiglio Provinciale di Benevento composto dai seguenti componenti:

Presiede il Presidente della Provincia Nino Lombardi.

Partecipa il SEGRETARIOGENERALE Dott.ssaMaria Antonietta Iacobellis.

Effettuatol'appello da parte del SEGRETARIOGENERALE risultano presenti n. 8 componenti ed

assenti n. 3 componenti.

La seduta è valida.

N. 35 del Registro delle deliberazioni

PROVINCIA di BENEVENTO

Oggetto: VARIAZIONE D’URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024/2026

(EX ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS. N. 267/2000). DELIBERA PRESIDENZIALE N. 248

DEL 03.09.2024. RATIFICA

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

LOMBARDI NINO Si

AGOSTINELLI CARMINE Si

CAPUANO ANTONIO Si

CIERVOALFONSO Si

DE LONGIS RAFFAELE Si

FUSCHINI VINCENZO Si

IACHETTAANNA Si

IANNACE NASCENZIO Si

MAURIELLO GAETANO Si

PANUNZIOUMBERTO Si

RUGGIERO GIUSEPPE ANTONIO Si



VISTA l’allegata proposta di deliberazione (Allegato A) concernente: “VARIAZIONE D’URGENZA AL

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024/2026 (EX ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS.

N.267/2000). DELIBERA PRESIDENZIALE N. 248 DEL 03.09.2024.

RATIFICA”

VISTA la legge 56/2014 art. 1 comma 55;

VISTO il Dlgs.vo 267/2000 e s.m.i.

VISTO il Dlgs.vo 118/2011 e s.m.i.

VISTO il vigente Statuto Provinciale;

VISTO il vigente Regolamento di contabilità;

RICHIAMATA integralmente la deliberazione del Presidente della Provincia n. 248 del 3.9.2024, esecutiva

ai sensi di legge, ad oggetto : VARIAZIONE IN VIA D’URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE

FINANZIARIO 2024/2026 (EX ART. 175 COMMA 4 DEL D.L.G.S. n. 267/2000)

VISTO il verbale n. 96 del 12.09.2024 con cui il Collegio dei Revisori dei Conti ha espresso parere
favorevole, sulla deliberazione del Presidente della Provincia n. 248 del 3.9.2024(Allegato B);

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica e quello di regolarità contabile espressi ai sensi
dell’art. 49 del D.Lgs.vo 267/2000;

PRESO ATTO del verbale della riunione in data 24.10.2024 in seduta congiunta della Conferenza dei
Capigruppo Consiliari e della Prima commissione Consiliare, convocata con nota prot.26323 del 17.10.
2024;

RITENUTO potersi provvedere in merito;

UDITA, su invito del Presidente Lombardi e con il consenso del Consiglio Provinciale:
- la relazione del Dirigente del Settore Amministrativo Finanziario, avv. Nicola Boccalone con esposizione
dettagliata dei dati e delle esigenze che hanno determinato la variazione d’urgenza;

UDITI gli interventi dei Consiglieri nel corso del dibattito:
- Anna Iachetta che manifesta il proprio dissenso e preannuncia voto contrario del Gruppo Centro

Destra Unito;
- Carmine Agostinelli che preannuncia la propria astensione, per coerenza, in quanto si vota una

variazione allo strumento di Bilancio di Previsione sul quale ha espresso, a suo tempo, voto
favorevole;

UDITE le conclusioni del Presidente Lombardi ;

DATOATTOche tutti gli interventi sono integralmente riportati nel resoconto verbale (Allegato C)

Il Presidente Nino Lombardi pone ai voti la proposta;

CON VOTAZIONERESA PER ALZATADI MANO



PRESENTI N. 8

FAVOREVOLIN . 5

ASTENUTO N. 1 (CONSIGLIERE AGOSTINELLI)

CONTRARI N. 2 CONSIGLIERI IACHETTAE FUSCHINI

Per i motivi espressi in narrativa e che formano parte integrale e sostanziale del presente dispositivo:

1.DI APPROVARE l’allegata proposta di deliberazione che forma parte integrante e sostanziale del
presente deliberato (Allegato A), come risulta dal resoconto stenografico (Allegato C).

2. DI RATIFICARE, ai sensi dell’art. 175, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000, la deliberazione del
Presidente della Provincia n. 248 del 03.09.2024 avente ad oggetto: “Variazione d’urgenza al Bilancio
di Previsione Finanziario 2024/2026 (ex art. 175, comma 4, del d.lgs. n. 267/2000)”.

3. DI DARE ATTO che le variazioni di cui trattasi comportano le conseguenti variazioni al DUP ed al
Bilancio di Previsione 2024/2026.

4. DI DARE ATTO, altresì, che sulla presente proposta di deliberazione è stato acquisito il parere del
Collegio dei Revisori ai sensi dell’art. 239, comma 1, lettera b).

5. DI TRASMETTERE copia della presente deliberazione al Tesoriere Provinciale, per gli adempimenti
di competenza.

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

STANTE l’urgenza a provvedere;

CON VOTAZIONERESA PER ALZATADI MANO

PRESENTI N. 8

FAVOREVOLIN . 5

ASTENUTO N. 1 (CONSIGLIERE AGOSTINELLI)

CONTRARI N. 2 (CONSIGLIERI IACHETTAE FUSCHINI)

DELIBERA

DI DICHIARARE la deliberazione immediatamente eseguibile, stante l’urgenza di provvedere, ai sensi e
per gli effetti di cui all’art.134, 4° comma del D.Lgs 267/2000.

DELIBERA



ALLEGATORESOCONTO STENOGRAFICO

CONSIGLIO PROVINCIALE 29 OTTOBRE 2024

Aula consiliare – Rocca dei Rettori

Presidente Nino LOMBARDI - Presidente Provincia di Benevento

Punto 2 all’O.d.G.: “VARIAZIONE D’URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE

FINANZIARIO 2024/2025 (EX ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS N. 267/2000). DELIBERA

PRESIDENZIALE N. 248 DEL 03.09.2024. RATIFICA”; passo la parola al dottore

Boccalone.

Dottor Nicola BOCCALONE - Dirigente Area Amministrativa Finanziaria

La delibera di ratifica proposta ex art. 175, comma 4 -cioè l'urgenza- è necessitata dal

fatto che è stato necessario rivedere la ri-articolazione della spesa corrente per effetto

di alcune modifiche all'assetto della contabilità nel suo insieme ed alcune revisioni

anche interne di ordine giuridico-contabile che necessitavano un intervento

d'urgenza. La manovra complessivamente, quindi diciamo la connotazione

squisitamente tecnica, sostanzialmente, per dare risposta a diverse esigenze e

mantenere in asse il sacro valore dell’equilibrio di bilancio. Complessivamente la

manovra è di 1milione e 300mila euro circa, è dovuto a maggiori costi per

1.233.000,00 e minore entrate per 47.000,00. Il milione e 233mila, diciamo di

rinnovate necessità, sono legate ad una revisione della spending review per 466.000

euro, dovuti ad una rivisitazione del sistema di contabilità pubblica generale;

130mila a valere sull’anno corrente; 138mila per quanto riguarda il mutuo di

ammortamento per l'acquisto del Calandra; 120mila invece per il ristoro dei danni a

circolazione, per le franchigie; 128.000 euro invece per i consumi; 100mila euro sono

dovuti ai Revisori che hanno insistito, nella loro attività di verifica, per due

appostamenti in bilancio: con precisione per quanto riguarda il fondo rischio

contenzioso e fondo passivo a società partecipate. Quindi abbiamo dato risposta a

quelli che sono degli input per 50mila euro ognuno. Questo è stato reso possibile da

una rivisitazione della intera organizzazione di spesa per quanto riguarda il Titolo

I° delle uscite e, quindi, la rimodulazione, ha consentito di dare sostenibilità a

questa “emergenza” (tra virgolette) giuridico-contabile che nasce appunto da una

dinamica operativa e chiaramente di situazioni e circostanze come l'aumento dei

costi dell'energia elettrica ed altre cose che sono chiaramente dovute alla dinamica

evolutiva dell'attività nel corso dell'anno.

Qui c'è parere ovviamente ″positivo″ da parte dei Revisori dei conti, è confermato

che l'equilibrio di bilancio è mantenuto e che rappresenta ovviamente il nostro

punto di riferimento continuo e costante sulla dinamica giuridico-contabile

dell'Ente. Grazie presidente.
Presidente Nino LOMBARDI



Ci sono interventi? Consigliere Iachetta.
Cons. Anna IACHETTA – Gruppo “Centro Destra Unito”

Grazie presidente, saluto tutti Voi presenti. Noi come Gruppo Forza Italia

manifestiamo il nostro ″dissenso″ perché in questa variazione d’urgenza del Bilancio

ci sono anche le somme per l'acquisto del Calandra: sembra che l'importo sia di circa

138mila euro. Ecco che noi –anche in conformità con le precedenti posizioni in

Consiglio provinciale- non eravamo e non siamo d'accordo per quanto riguarda

l'esborso di questa enorme spesa per l'acquisto del Calandra e quindi,

coerentemente alla nostra precedente posizione, manifestiamo anche oggi il nostro

dissenso. Perché ben si potevano destinare, queste somme, diciamo in altre zone

vista anche la necessità che c’è nei vari plessi scolastici di tutta la provincia –

problemi atavici di ulteriori aule e ulteriori problemi- per cui destinare magari

eventualmente queste somme a quei plessi, sarebbe stato più opportuno per meglio

servire e meglio esercitare questo servizio, anche tenendo conto della vicinanza ai

cittadini.

Per quanto riguarda i criteri dell'urgenza, certo che c'è il parere dei Revisori però, in

particolare per questa somma, non credo che ricorrono… -ma questo è il mio

modesto parere- non credo che ricorrono i requisiti dell'urgenza e quindi non credo

che ci siano i carattere dell’imprevedibilità; però c'è il parere, quindi ci adeguiamo: il

nostro, quindi, è un NO su questo punto.
Presidente Nino LOMBARDI

Ci sono altri interventi? Consigliere Agostinelli.

Cons. Carmine AGOSTINELLI - Gruppo “Fratelli d’Italia”

Presidente io dichiaro il mio voto di ″astensione″, dettato più da una situazione di

natura personale che di natura politica; è pur vero che le mie valutazioni di ordine

politico sono mutate, oggi comunque votiamo una variazione allo strumento

principe di programmazione economica finanziaria dell'Ente, che ha visto il mio

voto favorevole. Ragion per cui, anche con un discorso di coerenza rispetto ad un

indirizzo anzitempo dato, dichiaro oggi il mio voto di ″astensione″. Grazie.

Presidente Nino LOMBARDI

Voglio solo fare una precisazione, perché abbiamo sentito le dichiarazioni, in

particolare sul contenuto e l’urgenza di questa variazione. Sappiamo oggi quanto è

dinamica ed anche imprevedibile, non tanto la spesa corrente, quanto a volte anche

l'imprevedibilità -come ha detto il dottor Boccalone- che ci ritroviamo sempre con la

spending che incide negativamente sul trasferimento dei fondi agli Enti locali.

Questa è forse l’occasione anche per dire che la manovra che si stanno apprestando



a discutere e a votare, noi ci auguriamo che gli enti locali vengano riconosciuti come

ultima Istituzione che incrocia le gioie e le sofferenze delle proprie Comunità.

Rispetto alla scelta che voi avete espresso, come la vostra posizione per l'acquisto

del Calandra, devo dire che meno male che c'è stata questa scelta, perché intanto

abbiamo potuto attivare tutte le procedure di affinamento, di inizio lavoro che il

PNRR ha fatto sì che la Provincia di Benevento, dopo il lavoro della struttura e della

parte politica, siamo stati beneficiati per circa 60 milioni di euro su 11 istituti per la

provincia di Benevento -e, degli 11, almeno 4-5 oggetti di abbattimento e

ricostruzione. Questo ha dovuto inevitabilmente generare un trasferimento della

popolazione scolastica e questo ci ha consentito di creare il ″minimo″ disagio:

sappiamo oggi che cosa leggiamo, che percepiamo su quello che è anche un minimo

trasferimento di un'aula o delle lezioni e dell’attività didattica in laboratorio. Invece

noi abbiamo centrato non solo quello che è l'obiettivo del PNRR, quanto anche di

ridurre al minimo il disagio della popolazione scolastica che merita sempre tutto il

decoro e anche l'accoglienza. Ecco perché io credo che sia stata, in vece, una scelta

che ha visto lontano, perché si stanno generando anche delle dinamiche in quello

che è il mondo scolastico della provincia di Benevento: sicuramente la conseguenza

della natalità, dello spopolamento, ma sta facendo sì che il tutto si concentra sempre

più Benevento città a danno di quelli che sono i presidi sulla provincia. E lo dico

anche voglio dire con rammarico, perché un presidio scolastico come un presidio

sanitario, sul territorio della provincia e nelle aree marginali, rappresenta

un'identità insostituibile. Quindi questo ci deve far preparare oggi a noi e domani a

chi verrà a succederci, che c'è questa dinamica che andrà a condizionare i trasporti,

andrà a condizionare una serie di situazioni e di servizi: che maggiormente c'è la

confluenza, da parte anche dei territori della provincia, su Benevento città. Questa è

la dinamica che si sta preparando e che andrà a generare anche nel

dimensionamento qualche problemino: noi cerchiamo sempre di difenderlo, perché

per noi il territorio così come le aree marginali rappresentano un ′valore′ che non

può essere messo mai in discussione Bene era solamente una precisazione, passerei

alla votazione: i favorevoli?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Favorevoli 5 (cinque).

Presidente Nino LOMBARDI

Astenuti?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Astenuto 1 (uno), Agostinelli.
Presidente Nino LOMBARDI



Contrari?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Contrari 2 (due), Iachetta e Fuschini.
Presidente Nino LOMBARDI

Stessa votazione per la immediata esecutività?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Stessa votazione: 5 favorevoli, 2 contrari, 1 astenuto.

Il Segretario Generale ″attesta″ che quanto riportato nel resoconto stenografico

corrisponde esattamente a quanto accaduto e rilevato nella qualità di Pubblico Ufficiale

partecipante alla seduta. F.to Il Segretario Generale Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis.



COPIA Deliberazione del Consiglio Provinciale di Benevento n. 35 del 29/10/2024

Letto, confermato e sottoscritto

Si attesta che:

=============================================================================================

Copia conforme all’originale agli Atti per uso amministrativo 29/10/2024

Il Presidente

f.to Nino Lombardi

______________________

Il SEGRETARIOGENERALE

f.to Dott.ssaMaria Antonietta Iacobellis

______________________

la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile in data odierna ai sensi
dell’art.134, comma 4, del D.Lgs.vo n.267 dell' 8/8/2000.

se ne dispone la pubblicazione all’Albo Pretorio online.

è divenuta esecutiva in data __________ decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, ai sensi
dell’art.134, comma 3, del D.Lgs.vo n.267 del 18.8.2000.

Il SEGRETARIOGENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________

Il SEGRETARIOGENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________


